

哭别第一任丈夫 “承诺”让她坚强起来

“春华,你放心,就算我再苦,也会把两个孩子拉扯大的,无论怎样都会带着婆婆一起生活的。”1985年,36岁的施兴凤在第一任丈夫屠春华的病床前哽咽道。为了这个郑重的承诺,施兴凤两次带着婆婆改嫁,与婆婆共同生活了33年。

1971年,23岁的施兴凤经人介绍认识了在沈阳当兵的屠春华。“那年,他是趁探亲回来和我见面的。”施兴凤满脸幸福地回忆道,虽然两人以前就是一个乡的,却素不相识。一个在南京,一个在沈阳,鸿雁传书,交往了一段时间后,施兴凤突然接到春华的一封信,告诉她,希望在他这次回家探亲时,能把两人的婚事办了。“施兴凤想到就要见到朝思暮想的心上人时,心里充满着甜蜜。但是,屠春华在信中也说了另一件让施兴凤颇为担心的事,“因为我患了急性肝炎,医生要我好好休息,我怕你担心就一直没告诉你,不过现在已经痊愈了。”

1973年3月,两人举行了简单的婚礼仪式。婚后,屠春华又回到了部队,施兴凤和婆婆胡彩英生活在一起。“1974年,我生下大女儿9个月后,丈夫的肝病又犯了。婆婆就我丈夫一个儿子,非要他转业回家养病。”施兴凤说,转业后丈夫到建邺区某工厂负责销售工作。

1976年,二女儿出生后,施兴凤和丈夫商量想做结扎手术。春华很支持妻子,因为两个宝贝女儿已经是他的掌上明珠了。可当他们想起,婆婆总会羡慕那家又添了一个孙子时的眼神,他们怕想要孙子的婆婆不答应。“要不,你做了后再告诉妈!”春华安慰妻子。“什么?媳妇做了结扎手术!”胡彩英的脸上顿时露出失望的神情。“算了,我有两个孙女也是一样的,你们年轻人有你们的想法。”

胡彩英转身去抱床上的小孙女屠宁敏。

屠春华主外,施兴凤忙农田的活,她的父母和婆婆三人照料家务和两个孩子,一家人生活得很幸福。谁也没想到,不幸发生得那么快。1984年,屠春华的肝病三次发作,医生下了病危通知书。1985年3月14日,春华带着对家人的不舍离开了人世。“丈夫离去后,我心里比谁都难过。无法割舍对丈夫的思念,还得照顾老人孩子。”36岁的施兴凤只能在夜里,一个人把头埋在被子里偷偷地哭泣。白发人送黑发人,本来身体就不好的婆婆倒下了。“人走了,你哭不回来的,我已经答应春华要养你一辈子,您就放心地和我生活吧!”施兴凤一次次在床前劝婆婆。

丈夫走后,一家人的生活开支全靠施兴凤一人在外打工维持。“我妈和婆婆为了帮我减轻负担,两位60多岁的老人跑去种菜。”说着施兴凤鼻子变酸了。当年,有不少人劝36岁的施兴凤改嫁,可倔强的她坚决不同意。“我改嫁了婆婆怎么办?她和谁生活?”可当婆婆看到瘦弱的儿媳,每天起早贪黑苦苦支撑这个家时,她不忍心让年轻的儿媳就这么过一生。“兴凤,你改嫁吧,不要为了我一个人拖累了你。”胡彩英拉着施兴凤的手说,“就算你不为自己考虑,也得为两个孩子考虑,她们这么小就没有了父亲。你还那么年轻,别再顾忌我了,我不会埋怨你的。”婆婆的一席话,让施兴凤泪如雨下,“妈,就算我改嫁,也会带着你一起改嫁的。”

与命运抗争 她依然选择坚强

“我真没想到自己还会嫁人,还是嫁了一个好人。”1987年,经人介绍,比施兴凤大6岁的小学老师朱永健闯进了她的生活。朱永健老实厚道的性格让施兴凤对新生活有了向往,但她在第一次见面时就告诉朱永健,“如果以后我们结婚了,你得当上门女婿,因为我不能丢下我的婆婆胡彩英。”

“我前妻是生病去世的,



带着婆婆改嫁

施兴凤,59岁,33年经历了3次婚姻,两次带着第一任婆婆改嫁。2006年11月3日,与她生活了33年的老婆婆去世了。“虽然婆婆走了,但我还是会常常想起她……”眼前这位(上图)盘着发髻的妇女,说到动情处,轻轻擦了一下眼角的泪水。

家里只有一个老父亲和儿子。你放心,我会像对待亲生母亲那样对待你婆婆的。”朱永健拍着胸脯向施兴凤保证。施兴凤满脸羞涩地同意了朱永健的求婚。1987年7月,施兴凤为了让两个女儿接受新爸爸,夫妻二人带着三个孩子一起到苏州旅游结婚。

一直想要一个孙子的婆婆,非常喜欢永健的儿子,直喊他乖孙子。施兴凤说,倒是她的两个女儿一开始就对朱永健非常排斥,说他没爸长得好看。但在朱永健的真心关爱下,两个女儿最终接受了这个后爸。“婆婆在世的时候,曾经很幸福地告诉我,永健比她的亲生儿子对她还要好。不仅给她买好吃的,照顾她关心她,每个月还给她10元零花钱,这真是她老了修来的福气。”施兴凤笑着说。

可命运却再次捉弄了她,让她再次失去心爱的人。1995年,朱永健体检时被查出患有肝癌。与病魔抗争了两年,朱永健还是撒手离开了他深爱的这个家。此时,已48岁的施兴凤再次尝到丧夫之痛。“没想到,我的幸福竟然会那么短暂,好像昙花一现。”

“我是间接了解到她的情况的,当时就深受感动,感叹命运对这个善良女子的不公。”施兴凤的现任丈夫刘寿华感慨着说。也许一切真的就是缘分。当年,施兴凤在沙洲乡当团支部书记时,刘寿华是另一个村的团支部书记,两人常常在文艺演出时见面。几十年过去了,有缘人又聚到了一起。1999年,56岁的刘寿华爱人已经去世了10年。四个孩子想给父亲找一个老伴,没想到介绍人给他介绍的对象就是施兴凤。

面对刘寿华的追求,施兴凤心动了,但她担心自己一把年纪再结婚会被别人笑话。更何况,她不会搬到刘寿华的家去住,她要照顾婆婆。做上门女婿,刘寿华能接受吗?两人就像牛郎织女,一个星期见一两次面。

一来二去,感情虽然越来越浓,但面对现实的问题和世俗的压力,谁也没将“结婚”二字说出口。但是,让施兴凤没想到的是,她的这次婚姻得到了全家人的支持,“妈妈,你就放心和刘叔叔结婚吧!我们都长大了,你该找个人好好过下半生了。”两个女儿和一个继子都这么说。“好媳妇啊,婆婆支持你,你不要错过好人啊!”婆婆再一次表现出真诚的理解和关怀。有了全家人的支持,2000年,施兴凤带着婆婆再次改嫁刘寿华。

“五好文明家庭” 怀念奶奶

“奶奶在世的时候,总是对我说,我爸爸死了这么多年,有了我妈的照顾,她一生都不感到孤单,吃的、喝的……妈妈帮她都准备好了。”施兴凤的小女儿屠宁敏眼中含着泪水说。“我是奶奶从小带大的,她非常疼我,每天晚上她都会早早上床给我捂被子。每次吃饭的时候,妈妈总是把好吃的夹到奶奶的碗里,可奶奶又会夹给我。”在屠宁敏的眼中,妈妈对奶奶实在太好了,可奶奶又对她太好了。有时上街,妈妈看到好东西,也许不会想到给外婆买,但肯定会给奶奶买的。同时,刘叔叔对奶奶也很好,他把奶奶当亲生妈妈一样照顾。奶奶的牙不是很好,只能吃软的食物,刘叔叔就会煮软的食物给奶奶吃,只要妈妈不在家,全是刘叔叔照顾奶奶,帮奶奶洗脚,扶奶奶上床。

每次奶奶过小生日时,妈妈都会给奶奶买一个蛋糕表示庆祝。如果是过大生日,肯定会带奶奶到饭店去庆祝。“去年,奶奶过90大寿的时候,我们就去饭店给奶奶庆祝的。”屠宁敏眼眶湿润地说,在她的记忆中,妈妈和奶奶之间的故事都是那么的普通,可却又让人感动。也许,这就是妈妈对爸爸的爱,一定要遵守对爸爸的承诺!

今年三八节,施兴凤的家庭获得了南京市妇联授予的“五好文明家庭”的称号。

快报记者 郭芷冰 文 快报记者 顾炜 摄

现代快报便民网 96060 24小时服务电话 特别推荐 家庭装修 环境检测 搬家、开锁 新推特色服务 金陵灭鼠王 灭鼠灭蟑 丁渤验房 法律服务

高度决定视界 现代快报 Modern Express 24小时读者热线: 96060 http://www.lifenanjing.com.cn